

一年新增出口企业34家——

“宁乡智造”出海为何能越走越远？

长沙晚报全媒体记者 颜家文

近日，一场热闹的项目奠基仪式在墨西哥瓜纳华托州锡劳举行，这是湖南星邦智能装备股份有限公司（以下简称“星邦智能”）墨西哥工厂在奠基。瓜纳华托州州长、瓜纳华托州经济部秘书长、锡劳市市长等相关政府领导悉数出席。

这是星邦智能继在波兰建设工厂之后，“走出去”的又一重要落子，这也是“宁乡智造”的佼佼者带着中国的创新技术、完备的供应链能力、极致的效率和服务体验，携手全球合作伙伴走向世界的又一精彩故事。

星邦智能深海“乘风破浪”

星邦智能成立于2008年，位于湖南长沙宁乡市，是一家专注高空作业设备研发、制造、销售及服务的公司，2024年蝉联全球工程机械制造商50强。

2023年，随着海外销售渠道的拓展，星邦智能实现海外市场营收同比增长90%。“今年上半年，海外市场营收实现翻番。”星邦智能国际销售总监何大伟介绍。目前，星邦智能已建设2个海外制造中心和10家海外子公司，200+海外服务点，拥有海外100余家授权分销商。

在星邦智能，记者看到该公司研发的一款臂式高空作业车，最大作业高度达48.6米。“这是目前世界上最大作业高度的臂式高空作业车，它意味着星邦智能攻克了大高度产品稳定性设计等‘卡脖子’技术问题，也意味着星邦智能研发能力跻身世界前列。”星邦智能研发管理部部长吴宇佳介绍，如今星邦智能拥有研发人员近300名，占公司员工的20%，研发投入突破1亿元。公司已经上榜全球工程机械制造商50强、全球高空作业设备制造商10强，并获得国家首批专精特新“小巨人”企业、国家工业设计中心、国家绿色工厂、湖南省企业技术中心等称号。

“欧美市场对品牌的忠诚度要求极高，中国企业要进去从来不易。星邦智能凭借过硬的产品品质，成功敲开海外高端市场的大门。”星邦智能运营总监莫昭容说，星邦智能目前是全球高空作业装备前十强，接下来的一个发展目标是进入前三。

“好产品 宁乡造”逐步走向全球

星邦智能“出海”闯世界是“宁乡智造”迈向深海的生动篇章之一。

“今年以来，楚天海外订单呈现较大增长趋势，同比增幅在40%以上。”楚天科技国际销售服务中心销售管理部负责人李超介绍。凭借持续不断的研发投入和极具竞争力的品质，楚天科技产品已逐步走向全球。

据介绍，目前，楚天科技已有长沙和德国两大运营总部，建有长沙中央研究院、欧



湖南星邦智能装备股份有限公司墨西哥工厂奠基仪式现场。受访者供图

洲技术研究院和四川医药设计研究院三大研发机构，研发人员超过2000人，在美国、俄罗斯、德国等多个国家获得专利授权。

宁乡陆戈鞋业科技有限公司研发的固特异工作鞋深受欧美客户喜爱，今年海外销售增速接近60%。长沙天和钻具机械有限公司产品远销南美洲、非洲、欧洲、大洋洲等地，今年海外市场进一步拓展，海外销售增速接近25%。湖南中谷科技股份有限公司研发的“中吉”系列自助零售产品应用于全球50多个国家和地区，今年以来，外贸销售已实现增长30%。

作为全球领先的锂电池正极材料前驱体生产商，位于宁乡经开区的中伟进出口额突破百亿元大关，其核心产品四氧化三钴、三元前驱体市场占有率居全球第一。今年5月，湖南诺诚光伏科技有限公司商定在塞尔维亚的帕拉钦建设1GW太阳能电池板工厂以及200MW太阳能发电站项目，总投入超过23亿元人民币……

如今，“宁乡智造”出海已蔚然成风，出海方式也呈现出新特点，包括海外并购、投资自建和供应商合作等路径。另外，宁乡企业的出海结构正在升级，从传统行业到包括高端制造业、锂电池、信息技术等新兴产业。出海结构的升级，表明宁乡市高端制造业在全球竞争力的增强。

数据显示，仅去年，宁乡就新增出口企业34家，完成外贸进出口总额220.79亿元，同比

增长10.85%，其中出口149.24亿元，同比增长51.94%。今年1至7月，宁乡全市共完成外贸进出口总额110.45亿元。如今，工程机械、机电产品、储能材料、医药装备等“宁乡智造”远销韩国、印度尼西亚、印度、俄罗斯、南非、波兰、美国、澳大利亚、沙特阿拉伯等80多个国家和地区。

政企“双向奔赴”成就“宁乡智造”逆袭

当前，全球地缘冲突加剧，逆全球化抬头，国际贸易开始出现一些新的趋势，一些国家的“小院高墙”在不断延伸。而地处中国内陆腹地的宁乡，为何近年来高端制造业却“乘风破浪”，在深海越跑越远？

企业奋力冲锋，政府诚挚服务。“好产品、宁乡造”逐步走向全球的背后，是政企的“双向奔赴”。既有企业自我加压的创新发展，在核心技术自主可控下的苦功，也离不开宁乡市委、市政府的大力帮扶。

近年来，宁乡按照政府、市场两条线，构建以市领导为“链长”、以龙头企业为“链主”的运行机制，加快建设现代化产业体系，推进全市“三链两群”做大做强。

“当时来的时候，一家配套企业都没有，市工信部门就把花名册找出来，一家一家带我们去找、去谈。”星邦智能董事长刘国良说，不久，以星邦智能为“链主”的产业链就建立了起来，如今，已有19家企业围绕星邦智能抱团发展。

刘国良坦言，是“双链制”帮他们打通了供应链，实现原材料本地配套，让公司在准时交货、降低物流费用、提升管理效率等方面得到大幅改善，打造了与世界一流企业“掰手腕”的能力。

“宁乡智造”海外攻城略地，也离不开宁乡优良的营商环境。它们就像阳光、空气和水，激活了企业发展的“硬动力”。

为了帮助企业解决“出海”共性问题，宁乡市持续关注并主动为企业排忧解难。今年农历新年后的首个“市长企业接待日”上，宁乡市政府就将目光聚焦外向型企业，会上，宁乡市相关负责人详细了解了19家外贸企业的问题与诉求，并针对具体问题一一回应并交办。在政策落实层面，近两年，宁乡通过设立园区外综服平台，已免费帮助30余家企业代办全套外贸资质、帮助30余家外贸企业实现破零、20余家外贸企业实现倍增，为全市外贸企业提供咨询指导1500余次，涉及通关、物流、外汇等。今年9月，宁乡市在全市深入开展“两重”“两新”送解优专项行动，开展“智赋万企”“助‘宁企出海’计划”等系列特色服务。高质量的服务，将一棵棵“幼苗”精心培育成“参天大树”，为其通往世界开辟了一条条“便捷航道”。



湖南湘江新区启动40个省重点研发计划项目

涉及传统产业改造提升和优势产业巩固延伸等

长沙晚报9月12日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 朱莉)

近日，记者从湖南湘江新区获悉，在近日举行的2024年省重点研发计划项目启动会上，湖南湘江新区已率先启动了“国产嵌入式GPU抗辐照加固及宇航领域应用”“人机共融外骨骼关键技术研究”等40个省重点研发计划项目。据了解，2024年湖南省重点研发计划共立项226项，湖南湘江新区共承担100项。

据悉，湖南省重点研发计划作为创新型省份建设专项重要组成部分，旨在全面落实“三高四新”美好蓝图，进一步加强前瞻性、引领性和关键共性技术攻关以及事关民生的重大公益性研究，加快发展新质生产力，推动高质量发展。

记者梳理名单发现，此次湖南湘江新区承担的40个省重

点研发计划项目，涉及传统产业改造提升、优势产业巩固延伸、新兴产业培育壮大等3大方向，人工智能、先进计算、文化科技融合、先进制造、航空航天及北斗、新材料、新能源、生物医药与数字诊疗装备、现代食品、资源环境及绿色低碳、公共安全、中科院合作等12个专题。

近年来，新区坚持问题导向、需求导向，围绕推动科技创新与产业创新深度融合，持续强化企业科技创新主体地位，越来越多的创新资源向企业集聚，越来越多的攻关任务由企业担纲。“湖南湘江新区科技创新和产业促进局相关负责人介绍，下一步，湖南湘江新区将在服务保障省重点研发计划项目尽早产出成果、创出效益的同时，着眼未来产业前瞻布局，布局实施前沿技术攻关，加快培育和发展新质生产力，加速推进现代化产业体系建设。

自贸雨花区积极推动企业携手出海 共建中莫合作示范区

长沙晚报9月12日讯(全媒体记者 周游 通讯员 覃红早 邓明向)

12日，自贸长沙片区雨花区企业湖南金昂海外投资有限公司与中国电建集团中南勘测设计研究院有限公司签约，在非洲莫桑比克共同建设中莫合作示范区。

中莫合作示范区位于莫桑比克赞比亚省，总占地面积172平方公里，总投资约5亿美元。计划通过5至8年的时间，建成大宗商品交易中心、检验检测中心、设备制造区、生活配套区、公共仓储区、智慧设备展厅等一体化的现代化大宗商品加工交易园区。

自贸长沙片区雨花区企业湖南金昂公司于2019年在海

外布局，有深耕海外的具体案例和宝贵经验，接下来将与中南勘测设计研究院结合各自优势及资源，在基础设施、仓储物流、生活综合配套等领域开展深度合作，开启强强联手、聚力共赢的新征程。

“深化对非合作，民企市场反应敏锐、央企综合实力雄厚，两者优势互补、强强联合。”自贸长沙片区雨花区管委会相关负责人介绍，今年7月，自贸长沙片区雨花区管委会举办了“雨花区国企央企国际经贸对接交流会”，为区内央企国企与民企提供了互通信息、互联资源、同频共振的高效合作平台，正是借由此次对接会，湖南金昂公司与中南勘测设计研究院达成合作意向。

夜查非法生产，人大代表监督助力浏阳市澄潭江镇与江西上栗县两乡镇携手守护湘赣边平安

邹玉颜 颜开云

9月12日晚，在位于浏阳市澄潭江镇的湘赣边综合治理服务中心，澄潭江镇渠城村与江西省上栗县的桐木镇湖塘村、金山镇风亭村、龙泉村联手，于三镇交界区域开展专项整治行

动，来自三镇四村的市(县)镇两级人大代表共计16人受邀参与监督。据介绍，澄潭江镇与隔壁的“江西老表”联手，旨在通过“邻里合作”打击非法生产、化解矛盾纠纷、开展联防联控，充分发挥人大代表作用维护湘赣边界和谐稳定。

“三镇联动”守护区域平安

当晚，镇村干部以及公安、综治、应急部门执法人员100余人，兵分两路对湘赣边界民房、厂房、重要干道开展打击非法生产摸排。执法人员对沿线重要的烟花生产点、仓储厂进行“地毯式摸排”，重点查处非法存储烟花爆竹半成品、易制爆原材料等危险行为，不放过任何一个角落，不错过任何一处细节，人大代表在现场全程监督。

与此同时，在湘赣边界的要道也开设关卡，公安、综合行政执法队员对过往的车辆，特别是对运输车辆严格把关，做到高度警惕，逐一排查、紧急处置；对于过往摩托车不戴头盔、非法载人的行为，立即制止，给予警示教育，并对严重者采取扣车处理。

截至当晚9时许，本次行动共出动巡防车辆10余辆，共排查民房1200余栋，总计巡防路程达18公里。

“圆桌会议”化解矛盾纠纷

当天晚上的联合行动是湘赣边界共织“平安网”的一个缩影。地处湘赣边区域合作最前线的澄潭江镇，与桐木镇、金山镇交界，沿线常住人口约3万，是湘赣边区域治理的重点地带。近年来，以湘赣边综合治理服务中心为载体，三镇在矛盾纠纷联调、社会治安联防、平安边界联创等方面携手合作，打造了边界治理共同体。

“王书记，我们的稻田被淹了，只怕是颗粒无收啊。”今年夏天，浏阳市人大代表、渠城村党总支书记王永平在走访民情时，一位老人拉着他的手着急地说。

原来，叶家段河下游村民在清理完河道后，还没有来得及对河堤采取加固措施就遇到了连续暴雨，导致沿线河堤出现垮塌情况。河道旁几个村落的田地被大水淹没，村民损失

严重。为解决这一“跨省纠纷”，澄潭江镇渠城村和桐木镇湖塘村、金山镇风亭村的人大代表在澄潭江镇山下片区人大代表联络站召开“圆桌会议”，并逐户走访边民百余户，逐个沟通协调、多次会商，终于达成一致意见。很快，河道得到修复，又通过发放秧苗、化肥等方式对受灾农户进行补助，赢得了各村村民的一致赞扬。

据了解，以湘赣边综合治理服务中心为平台，三镇四村的合作持续深化，平均每年开展联防联控专项行动40余次，联调矛盾纠纷15起，成功率100%。湘赣边综合治理合作在人大代表的加持下持续深化，人大代表来自人民、为人民解决具体问题的角色作用也得到更好发挥，有效推进了基层治理体系与治理能力现代化。

石马里驿站文化商业街呼之欲出

将于年底开业，面积2万平方米 期望打成长沙驿站文化新地标

长沙晚报全媒体记者 贺文兵

大气典雅的骑楼建筑，时尚中不失传统元素，墙面黄棕颜色搭配……12日上午，记者走进雨花区雨花亭街道石马里驿站文化商业街区看到，一个未来网红文化商业街区呼之欲出。

打造有驿站文化特色的街区

据史料记载，石马铺是古代长沙天心阁至醴陵的第一个驿站，曾经商贾云集、商贸繁荣、成行成市。当地盛产麻石雕像石马，一度吸引南来北往的商贩，石马铺自成驿站。

石马铺后来改名为石马村。随着长沙城区的扩大，南二环贯穿石马路而过，吸引了众多餐饮品牌聚集于石马路南二环线，长沙餐饮一条街名盛一时。

随着时代变迁，石马村因地理位置与新片区相距较远，一度成为被人遗忘的“城中村”。

为传承历史文化，重构石马铺的文化与商业价值，雨花区在数年前启动了“城中村”改造建设，并从建筑特色、商业主题定位入手，将古代与现代的石马里文化特色和商业文明贯穿统一，构建富有历史特色、现代文旅潮流、商业文化氛围的特色街区。

实施“文旅+商业+双创”商业模式

“石马里驿站文化商业街区首期建成并引进了10多家品牌商。”石马里城南驿市运营方负责人范四海告诉记者，整个商业街区将在今年底开业，计划用3年时间，将石马里驿站文化商业街区打成长沙驿站文化新地标和长沙驿站文化商业网红街。

记者漫步其中，整个商业街区充满典雅



气息，既继承了传统的商业基因，又引入了多样化的商业体和娱乐项目。“如今，石马铺这个昔日的老旧小区，抹去了‘脏乱差’的标签，必将成为长沙又一个‘网红打卡点’。”范四海信心满满地说。

石马里驿站文化商业街区商业面积2万平方米，根据规划，将打造生活配套街区、主题餐饮街区、驿站文化网红打卡街区等。“石马里驿站文化商业街区周边两公里之内，聚集了中南大学铁道学院、中南林业科技大学、湖南女子学院、长沙民政职业技术学院等高校，依托长沙亿级网红流量和周边10万级大学生人群，实施‘文旅+商业+双创’商业模式。”范四海介绍。

记者在采访中了解到，目前，石马里驿

站文化商业街区已有老百姓大药房、弘苑茶馆、乔氏台球、芙蓉兴盛等10多个品牌商业体入驻，还有30多家网红品牌商正在洽谈中。“200多个商铺将涵盖餐饮、老字号、非遗、特色小吃、精品民宿、文化体验、研学培训等，还将引入密室逃脱、剧本杀、影院等年轻人喜欢的业态。”范四海说。

旧城换新颜，留住记忆留住乡愁

采访中，记者发现，商业街区建有一个小型的驿站文化博物馆，对石马铺驿站的历史发展及演变做了梳理与展示。博物馆里，以各个朝代“马”的形象绘制了平面图形，参考热门潮玩、手办品牌所设计的“石马里”卡通形象艺术创意感满满。

“根据长沙历史与石马铺驿站的历史文化，我们正在布局，在商业街区各个位置呈现不同风格的驿站打卡点，提升街区整体的驿站文化氛围。”范四海告诉记者，目前正在街区广场完成动线设计配置集装箱、中岛屋等移动建筑，依托驿站文化建筑风格实施亮化工程，凸显商业街区文化特色和文旅风情。

根据运营规划，石马里驿站文化商业街区未来将把“灯光夜市”作为夜市经济亮点打造，为周边高校的毕业大学生提供创业平台，让街区成为年轻人热衷的潮流聚集地。根据不同季节，举办各种夜间消费节活动，激活街区商业氛围，为原住“村民”就业创业提供舞台。

↑街区已有部分商家入驻。

←大气典雅的骑楼建筑，时尚中不失传统元素。均为长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄